2021年10月15日 星期五

直击真实的法院庭审和执行现场

《是这样的,法官》涉及的案件聚焦婚姻家庭、青少年成长等社会关注度颇高的领域,通过一个个真实案件和贴近当代观众的表达方式,从多种维度开展普法。对于案情中涉及的法律知识、术语、条款、原则等,则以"小贴士"方式呈现在屏幕上,以便观众及时了解法律概念、理解案情。每则"小贴士"的语言都简短、精确,内交全面

9月9日在每周四21在独家更新

《是这样的,法官》

总导演:李智愚 类型:纪录片 制片国家/地区:中国

前方国家/地区:中国 首播: 2021-09-09

集数: 10

单集片长: 40 分钟

引情简介:

《是这样的,法官》是一部基层法院纪录片。该片聚焦湖南省长沙市天心区人民法院,以 4380 小时纪实拍摄,直击法院庭审和执行现场的"人间真实"。通过一个个真实的民事、刑事、执行案件,展示基层法官、司法工作者的辛勤付出和坚守,透视复杂的人生百态,展现天理、国法、人情之间的纠葛,以生动的方式向广大观众释法普法。









丈夫挥刀砍向想离婚的妻子,致其全身二十余处刀伤,法庭上却说"我只是想吓吓她";00后聚众斗殴被拘捕,去往法庭的车里意外地唱起了歌,其中一位嫌疑人决定投案后,并没有立刻自首,而是花了两天时间还租的车还有寄养爱犬;法庭上,律师与公诉人激烈辩论,被告、原告、庭下等待宣判结果的当事人亲属,表情复杂;法官仔细聆听双方供述,在情与法中反复权衡……

这是法庭中上演的人间真实,也是《是这样的,法官》所呈现的内容。这部以我国基层法院为题拍摄的纪录片,记录了湖南省长沙市天心区人民法院中发生的民事、刑事、执行案件,展示了基层法官、司法工作者的日常。

影片选取具有一定社会根源与关注度的个案, 直击真实的法院庭审和执行现场。能捕捉到法庭上 真实的情节,在于《是这样的,法官》采用了"非 侵入式拍摄"。为此,摄制团队对法院做了大量的 改造,被拍摄的长沙市天心区人民法院被安装了很 多单向玻璃把摄像机藏在了后面。

监制唐剑聪曾参与打造高分作品《守护解放西》,他介绍,"我们在整个法院装了20个定向的摄像头,也就是说所有庭上的人,每个人都看不到任何一个摄像镜头,也看不到任何一个话筒,但是你所有的面部表情和声音全部被我们收录。我们跟出镜的、凡是没有打马赛克的人都取得了联系,拿到了完全的肖像权。"

唐剑聪表示,片中的案件很"接地气","比如说,狗狗在路上被车压死了,怎么判?一对夫妻离婚了,小孩的培训费怎么出——妈妈要报八门,爸爸只准报两门,这个怎么来判?"唐剑聪说,为了拍到贴近普通人生活的案件,他们特意选择了基层人民法院。

拍摄前,摄制组对于法官这个职业同样陌生。 唐剑聪说,"我们怕法院太平静了,可能就是庭上,形式可以是法官、原告、被告、公诉人、辩护人交锋,是不是更多的是简单交流对话?但是,当我们的团队进入到法院之后,长期跟他们同吃同工作、同下班之后,我们越来越觉得法院是一个故事的富矿。法官要做的裁决涉及每个人的金钱、利益和自由,每个人都会卸下自己的面具去争夺。"

《是这样的,法官》的拍摄历时五个月,摄制组查阅了大约 2200 份案卷。纪录片第一季最终呈现了其中的 30 多个案件,这些案件都是根据社会热点、教育意义、传播价值等标准遴选出来的。

总导演李智愚表示,大众对于法院和法官的印象是"神秘且刻板"的,这部影片是观众与法官之间良好沟通的开始,在主题安排上主创尽量展示兼具"典型性与故事性"的案件。

除了普及法律知识,在每个个案之后,法官还会为观众剖析判决背后的法律依据,法条包含的理念、精神以及个案所可能产生的社会影响。让观众明白,司法绝不是机械"搬运"法条,而要对案情做全盘把握、综合考量,沿着多种路径追寻公平正义。法官在片中的"现身说法"不仅起到了普法作用,同时也让观众发现,法官并非如同印象中那样严肃、不苟言笑,而是在秉公执法以外,还充满人格魅力,并与普通人一样,会在工作中遭遇纠结、体味悲欢。

(综合整理自北京青年报、中国青年报等)







